



左上:5月18日的平武县南坝镇小学废墟  
左下:王莉(右一)在接受心理干预  
右:王莉提供的学校资料



## 她曾跪在校门口哀求：“救救我的学生” 灾区的校长 渴望一所不会塌的小学

文/本报记者 褚睿雅 通讯员 施水泉 图/曹日方

地震中,很多学校都倒塌了,很多老师,顾不上自己的家人和孩子,一头扎进救学生的工作。离开的孩子,已经唤不回来了。还活着的那些孩子,需要教室,需要学校。很多在灾区的孩子、老师,渴望能有所希望小学,可以让他们上课。或许,他们需要的是一所怎么震也不会倒塌的学校。

### 【想捐希望小学,怎么做】

#### 捐一所永久学校,50万 捐一个目前急需的抗震教室,2.5万

有什么正规途径可以为灾区捐希望小学呢?于是,记者开始到处打听。

“捐学校啊?我们这里可以的,你把钱打到我们这里来,我们会帮你联系成都那边,找一个好的地方建学校。”省红十字会的工作人员介绍说,杭州已有不少爱心人士来打听捐学校的事情。“我们先会联系成都那边的教育部门,寻找一个适合建学校的地方,然后按照正规途径来造这个爱心学校。”另外,记者在省慈善总会得到的答复也差不多。

“四川人在杭州”QQ群管理员李朋告诉记者,如果有个人或者个体企业想捐赠学校,他们也可以帮上一点忙。如果对方有时间,可以亲自跑到四川那边,自己联系当地教育部门,然后选址,签订合同后再进行施工建设。“我们只是在中间起到穿针引线的作用,可以帮忙联系当地的一些单位,至于钱的问题,绝对可以放心,我们不会涉及,而且这些帮忙全部都是无偿的。”

记者通过电话向成都市教育局询问捐赠希望小学的事情,一位姓倪的工作人员介绍说,目前灾区一带还不适合建永久性的希望小学,因为余震不断,需要经过一段时间的土地勘察后,才能知道哪里适合造学校。“如果有个人或企业献爱心来四川捐爱心学校,我们都是很欢迎的。不论是个人还是通过红十字会等方式,我们都会全力配合。”

汶川地震后的第二天,团省委下属的省青少年发展基金会发出爱的呼喊:设立首个以地震发生地命名的希望工程基金——浙江希望工程汶川基金,接受社会各界对灾区的捐款,捐款主要用于灾区重建校园、扶助青少年孤儿。

“希望小学一直是我们在搞的,如果有人想捐赠希望小学,那我们算是走对路了。”省青少年发展基金会希望工程部的王军介绍说。“我们有个标准,捐款500元,救助一名受灾学生及其家庭;捐款2.5万元,可以造一个抗震教室,可以用两三年,这个也是目前最需要的;捐助50万元,修一所希望学校,以捐赠人名字命名的中小学。”

“目前杭州已经有很多有意向的个人和企业联系我们,对方把捐款打进基金会后,这笔钱就会专门用作筹备希望小学的专项费用,可以由捐赠者自己来选址,或者由对方政府推荐,都是可以的。目前浙江主要是在青川一带进行救灾。选定地址后,然后开始立项、施工,全程接受基金会和捐赠者的监督。”王军说。

#### 儿子还在医院, 当校长的妈妈还没去看过

在说希望小学之前,得先说说一个校长。她叫王莉,是南坝镇平通小学的校长。地震的时候,她刚上好课回到办公室。地震了,她马上冲了出去,但是,教学楼已经塌了,很多孩子被埋在了废墟下面。

王莉冲到校门口,跪在地上求那些跑过的男人:“快去救救我的孩子,快去救救我的学生,我的学生都被压在下面了!”

她求人救学生的时候,其实她自己的儿子也被压在了另一处废墟里。她儿子念中学,和王莉所在的小学离得很近。她知道自己的儿子也在废墟里压着,但她顾不上那么多。儿子现在还在成都医院里躺着,但这个妈妈一次都没去看过,只知道孩子目前的情况是稳定的。

#### 那段日子, 她脑中常是孩子们青紫的脸

地震后,有些家长很愤怒,指责校长为什么不早点组织孩子们逃生。王莉听了这些后,真的自责了。整天一个人在帐篷里发呆,脑子里浮现的,都是孩子们的脸。她也不能睡觉,一睡着,脑海里出现的就是孩子们的脸色。

卫生部心理专家干预组专家成员赵国秋主任为她做心理干预,带她去安全岛(她觉得最舒服的一个地方)。王莉说她平时最喜欢去的地方就是学校后面的小溪,空的时候,她会一个人坐在那里看绿色的青草,清澈的溪水,以及游来游去玩耍的小鱼。

这就是她的安全岛了,赵国秋试图让她待在她的安全岛上,可是找了20多分钟,她都没有找到,她已经看不见青草和小鱼,满脑子都是灰色的东西,以及孩子们青紫色的脸。赵国秋让她找孩子的脸,她两秒钟就找到了。

在干预的过程中,王莉不停地自言自语:为什么那些孩子的脸都是青紫色的?

通过心理干预,赵国秋粉碎了她脑海里那些青紫色的孩子们的脸,只留下了孩子们的轮廓。

干预后,她终于踏实地睡了个好觉。

#### 她想给孩子们能抗8级地震的学校

赵国秋告诉记者,恢复状态后,王莉就忙开了,不是去看儿子,而是张罗着学校里孩子的事情。她希望孩子们快些回教室念书,希望有好心人能为他们造所希望小学,简单点的也无所谓,能上课就行了。

因为被王莉感动,赵国秋很想帮助她,得知她的学校里有孤儿,他马上就给杭州的一个企业打电话,希望他们能够资助几个孤儿。企业已答应资助5个孤儿,直到他们大学毕业。

6月4日晚,通过电话,记者采访了王莉,她去央视做一个心理干预的节目。本来,她做完央视的节目后是要来杭州的,但因为身边带了几个学生,她想快点送他们回去,就不来杭州了。

王莉告诉记者,现在,她的学生都在帐篷里和爸爸妈妈在一起,还没上课。帐篷学校并不适合让孩子们念书,余震不断,天气又很热,孩子们在帐篷里,会很闷。她希望能够快点有所学校,可以让她的学生好好念书。

王莉说,经过这次地震,她特别想给孩子们造所永久性的希望小学,就算是8级以上的地震也不会塌的那种。经过这次地震,她看到房子都有些害怕了,有点动静就会惊跳起来,她怕房子塌掉。

他们学校专门有个账户,目前已经有10多万元的捐款了。但是,要造一所防震性很好的希望小学,现在的钱还远远不够。王莉希望大家都能帮帮灾区的孩子,给他们一个上课的场所。

关于赈灾款的问题,王莉说,她可以用自己的人格担保,这钱,每一分都会用在建学校上,捐款的名单,以及钱的去向,她都会公布出来。

经过这次地震,他们学校有的孩子成了孤儿,有的成了单亲孩子,还有的孩子被截肢了。有个二年级的女孩子,一个身体协调性非常好的女孩子,本来可以跳很好看的舞蹈,但地震后,她做了截肢手术,王莉希望等她出院后,能有好心人为她装一副好一点的义肢。

如有热心人士想帮助王莉和她的学生,可与本报联系。Email:csjrsh@zjnews.com.cn QQ:774768326